

在美國情報界加大力度打擊中國竊取知識產權行為的氛圍下，美國科技領域的華人學者和研究人員擔憂他們的工作正受到額外的審查，而最近多名社會科學領域的學者訪美受阻的趨勢似乎表明，美中學術交流的遇到的阻力正在向更廣泛的領域輻射。《環球時報》發表社評說，2018年以來，被美方吊銷簽證、訪美受阻、遭美國聯邦調查局“騷擾”的中國社科學者人數超過280人。

社評說，有關這一人數的消息來源是中國人民大學重陽金融研究院執行院長王文。

《紐約時報》此前報道說，美國聯邦調查局啓動了一項反情報行動，意在禁止涉嫌與中國情報機構有聯繫的中國學者進入美國。報道說，美中兩國學者透露，在過去一年里，將近30名社會科學領域的教授、學術機構負責人和政府政策專家的赴美簽證被取消，或被行政復議。

北京方面可能已經開始對美國的這一措施進行報復。曾經在美國國防部擔任政策顧問的中國問題專家白邦瑞(Michael Pillsbury)星期三(4月17日)說，他3月22日向中國駐美大使館遞交的簽證申請遭到拖延，無法參加4月14日在北京舉行的一場有國際學者參加的討論會。

吊銷30中國學者簽證，美利堅何時變這么小氣了？本報獨家採訪五位學者，談談美國的“簽證封鎖”。

據《紐約時報》14日報道，去年一共有30名中國社會科學研究教授、學術機構負責人以及政府政策研究專家的訪美簽證被吊銷，或進行行政復審，其中包括知名學者。

這些被阻撓前往美國的人堪稱是最瞭解美國的中國學者群體的代表性人物，他們大多對美國抱有友好態度，為增進中美兩國和兩國人民的相互瞭解、推動中美關係健康發展做出了積極貢獻。阻止他們赴美訪問是令整個中國學術界非常不解的事情。

早就傳出美方為防止被搞“情報”而收緊中國人赴美簽證的消息，一些從事高科技領域研究的人員以及相關專業的留學生赴美遇到困難。但是這些從事社科研究的人能對美國構成什么“情報威脅”呢？

唯一可信的解釋是，美國的自信的確在迅速斷裂、萎縮，華盛頓建立在強大實力基礎上把控中美關係的信心嚴重動搖。為此它生出了難以自控的被威脅感。此外美方精英群體中的對華敵意在上升。不自信加上敵意導致了美處理中國事務一再出現非理性的衝動表現。

美國FBI甚至利用吊銷簽證來威脅有的中國學者，要求後者與美國調查部門合作。這是赤裸裸的“警察國家”表現。有媒體把相關細節公之于眾，這讓美國長期標榜的人權和自由形象情何以堪。

當年美國的對華接觸政策洋溢着政治、軍事、經濟和文化各領域的全面自信，對接觸的猶豫大多出自中國方面。軍事交流是個典型例子，每當華盛頓在政治上有出格行為時，北京就會用停止中美軍事對話等動作予以回應。另外為防止美方對中國的滲透，極端反華人士也會遇到取得赴華簽證的困難。

現在整體情況正逐漸顛倒過來。中國人赴美因政治和安全方面理由被拒簽的情況已經遠遠超過中方對美方人士的訪華拒絕，主動停止中美某項軍事交流的一方也更多變成了美國，比如環太軍演當初是美國力邀解放軍參加的，2018年它取消了邀請，作為對中國南海政策的報復。

問題在於，美國仍總體上比中國強大得多，它的不自信是否來得太早了？它對中國的防範表現完全不像一個超級大國在與時俱進的世界里應有的樣子。它的做法更像是稍有不安全感就鑽進舊時的碉堡里，以想像的安全抵禦想象的風險，將客觀現實拋至一邊。

看來美國的國家體制使它在處理同中國龐大而複雜的關係時感到吃力，它在將這種關係簡單化成自己熟悉的冷戰樣子，而中美之間的關係又的確不是冷戰，因此華盛頓的對華政策出現前所未有的戰略性錯亂。可以肯定的是，錯誤的應對方式注定給美國國家利益帶來更多損失。

中美有全球最龐大的雙邊貿易，每周有300多個航班在兩國間穿梭。除了大宗貨物貿易，好萊塢電影越來越瞄準中國觀眾，美國的大學希望有更多中國留學生支持它們的繁榮。這樣的兩個國家如何能夠打“新冷戰”？需要一場什麼規模的歷史倒車才能夠把今天的中美關係拉回到過去？

“美國”這個中文譯名的含義是“美麗的國家”。然而美國最近一兩年的表現越來越難看，它變得多疑、敏感、不講理，組成它美麗的精神風貌越來越被未輸先怯的心理敗相所取代。我們想對美國人說的是，你們的國家真的沒有那麼糟糕。也許是美國在過去一個世紀里總體上太順利了，無論熱戰還是冷戰大都贏得勝利，因此對競爭的正常承受力幾乎流失殆盡。它失去了應有的從容和坦然，開展正當競爭的勇氣被用不健康手段避免競爭的願望覆蓋掉了。

拒簽丟飯碗 華人學者遭遇美國寒流

據報道，本計劃參加這場會議、但簽證申請同樣受到拖延的還包括前美國貿易副代表溫迪·科特勒(Wendy Cutler)。

就在美中兩國拒簽的“戰火”愈演愈烈之時，美國自然科學領域的華人學者正在擔心與中國的工作合作可能對在美從事科研帶來負面影響。

據美國《科學》雜誌報道，美國國立衛生研究院(NIH)院長弗朗西斯·柯林斯(Francis Collins)4月11日在美國國會參議院出席聽證後表示，美國大學的一些教研人員將在一兩個星期內丟掉飯碗，原因是他們接受了外國政府的不當資助。

NIH此前的官方資料顯示，該機構的調查對象重點是中國的研究人員。

柯林斯說：“在很多情況下，(大學的)教研人員將不會再從事教研職務了。”

他說：“行動正在展開，你會在新聞報道中看到更多的證據，特別是在一星期或兩星期後。”

一些美國國會議員要求美國政府機構更

好地監督美國政府撥款支持的項目。柯林斯在出席參議院聽證時說，55%以上的美國科研機構的科研人員正在受到調查。

NIH院長顧問委員會去年12月在一次會議中指出，NIH正在與特定的受資助機構進行溝通，並可能採取必要的解雇措施，同時與包括FBI在內的政府機構合作。

與會人員說，NIH目前的關注焦點是中國，但不限于中國。

特別提到的是中國的“千人計劃”，稱參與這一計劃的學者的關鍵條件之一是能獲取知識產權，大多數參與者同時接受NIH或美國聯邦政府其他機構的撥款。

美國媒體此前報道說，NIH致函數十所美國研究型大學，要求它們提供接受NIH經費的某些可能與外國政府有聯繫的特定教研人員的信息。

柯林斯早在去年8月就致函受NIH資助的一萬多個學術機構，要求它們尋找問題。

他說：“(這些機構)最初感到有些意外，甚至可能是否認。但是現在已經出現了越來越多這樣的情況：教研人員被解雇、被要求離開研究所，其

中許多人隨後返回他們以前在外國的駐點。”

柯林斯說，這些案件不僅限于來自中國的

科學家。

《紐約時報》援引美國國務院一名官員的話說，美國執法部門認為，中國情報機構正在越來越多地利用來訪的中國學者，把美國公民作為情報蒐集目標。

美國一些大學的教務人員對《科學》雜誌表示，很多人已經開始重新考慮是否還要與外國的科研人員合作。

美國政策全國基金會(National Foundation for American Policy)執行總監斯圖爾特·安德森(Stuart Anderson)對美國之音說：“我最擔憂的是，當美國政府確定的那些需要保護的產業和領域範圍擴展時，任何行業都可能被囊括進去。所以，當你把這個範圍擴大時，讓一些技術領域成為禁區……你就會看到願意來美國的興趣開始減弱。”

安德森同時表示：“美國通常很善於在最終找到平衡，但如果我們在一個領域的保護方向走得太遠，你可能會看到一些不好的、意想不到的後果。”

美方會設置各種障礙拖着，總說‘要審核’，其實就是設置了黑名單。”這名學者同樣提到一些美國媒體拿“也有美國學者拿不到中國簽證”說事。“兩者完全無法相提並論”，他說，“美國是大規模滋擾中國學者的正常交流活動，以取消簽證來脅迫他們與其合作，達不到目的就採取報復行動，非常惡劣。我曾和一位在華工作多年的美國人交流，他聽後非常震驚，表示自己在中國這麼多年從來沒有遇到過這種事。所以這確實能體現出美方手段的侵略性和粗魯。”

這名學者認為，越是如此，越要團結更多的美方人士，讓中美交流事業繼續下去。“我相信美國社會的有識之士對此非常清楚。同時，我們必須要對中美關係未來發展的複雜性做出足夠充分的估計和應對。”

互訪講故事，為何一方慌了

“在這之前，我每年平均去美國三到五次。”今年1月，在美國亞特蘭大卡特中心參加完會議後，中國人民大學重陽金融研究院執行院長王文被取消了簽證。王文對《環球時報》記者說，他去美國通常是舉辦並參加學術交流活動，其中不乏一些非常有影響力的活動，比如中美智庫南海問題對話會、貿易對話會等，“這裏面沒有任何敏感活動”。

去年底，美國胡佛研究所發佈一份名為《中國影響與美國利益：提高建設性警惕》的報告。王文說，這份報告列舉了很多中國學者的名字，其中就有他。“按理說，中美兩國有正常的競爭和合作，大家按照規則辦事就好。你到中國來講美國故事，我到美國講中國故事，看誰講得好。但現在美國對中國學者的影響力開始感到焦慮甚至恐慌，於是採用非規則的方式，直接取消中國學者的簽證。”

不過，王文分析說，也不能排除這是美國某個政府部門為了攬權，擴大自身權力範圍的舉動。但從整體上看，這屆美國政府顯得比較缺乏自信，這種行為稱得上是對華採取“切割政策”的一部分。據不完全統計，2018年以來，共有280多名人文社科學者的美國簽證被取消或受阻，或被FBI騷擾。

在王文看來，對此須有平常心，因為美國能“切割”280名中國學者，但“切割”不了中美之間每年逾530萬人次的人員交流。他認為，這也是中美未來長期“斗而不破”進程中正常的波動，影響不了中美作為全世界最大的兩個經濟體之間融合、交流的大勢。

“我覺得真的不必大驚小怪，過度在意反而會助長想要跟中國‘切割’的美國政客的氣焰，讓他們覺得這樣做‘很有效果’，同時也會影響一些中國學者赴美交流的意願。”王文說：“就我個人而言，簽證取消影響有限，不去美國照樣可以做中美關係研究，而且美國在中國對外和國際研究中的比重在下降。”“我對未來去美國還是充滿信心的。所以從某種程度上講，會更加坦然地接受。”王文補充說。

至於有人擔心中美關係，覺得“回不到從前了”，王文認為這與“平常心”看待中美關係並不衝突。他說，“從前”是美國絕對強、中國絕對弱，隨着中國不斷強大，中美關係會慢慢恢復，在新的階段達到平衡。“打個比方，現在的中美關係有點像2007年前後的中日關係，那段時間，中國的經濟總量即將超過日本，日本異常焦慮，屢屢在釣魚島問題上發難，中日關係空前惡化，而現在中國的GDP接近日本的3倍，中日關係相比那時更加和緩。”

“目前美國整體上處於極其焦慮的狀態，短期內還有可能出現更極端的手段，對此我們要有更長久的心理預期。”王文說：“同時，我們也要從中國戰略利益的大局來看問題，有更大的包容力，以比美國更開放的心態來對待中美交流，這樣就不會落入少數人的‘圈套’。”

來源：環球時報

F.B.I. Bars Some China Scholars From Visiting U.S. Over Spying Fears



（圖：環球時報）

這次通話距呂祥上一次訪問美國不足15天。此前，呂祥拿着這本帶有10年多次往返美國簽證貼紙的公務護照已至少赴美五六次。去年9月，他結束訪美準備回國，在登機口附近一個咖啡桌邊休息時，一男一女突然走來並亮明FBI證件，要求呂祥跟他們去私密場所談話。呂祥表示不會離開公共區域，對方沒有再堅持。“談了大概半個小時，起初氣氛有點緊張，後來漸漸緩和了。”

“他們主要是想瞭解我的工作：跟哪些人有關，是不是秘密見了什么人。他們似乎擔心我們去‘滲透’他們。”呂祥說：“我對他們說，如果有足夠的時間，我可以把我與每一個人見面的過程都詳詳細細地說給你們聽。沒有任何事情是見不得光的。”

前述經歷是呂祥第一次接觸FBI，他內心沒有因此產生什么怨恨情緒，只是當時有點吃驚。“我們不掌握什么國家秘密，我們的工作都是公開的，所以對他們提的問題我都給了非常直率的回答。反過來說，自己作為一個專業研究者，這次經歷也是瞭解美國的一個窗口，他們的提問方式以及問的問題，對我來說都是新的角度。能夠親身體會FBI的工作做派，這是一個意外收穫。”

呂祥表示，自己此前訪美都是很愉快的經歷，“儘管美方的學者或一些前官員跟我們交流時經常會有觀點不一致的情況，但總體來說是非常友好、非常坦率的。”之前聽說過有人被吊銷簽證的事，但真正落到自己身上時還是挺意外的，這是呂祥從事美國研究工作十年來所未見的。

《環球時報》記者採訪中發現，中國學者赴美其實比美國人來華要小心謹慎得多。正如呂